

当心药膳变“毒膳” 冻坏的果蔬不宜吃

秋冬饮食有讲究

天气渐凉，人体受气温的影响，生理功能和食欲等均会发生变化。此时，合理调整饮食，保证必需营养素的充足摄入，提高机体的耐寒能力和免疫功能等就显得尤为必要。那么，怎样才能吃得健康又安全呢？



当心药膳变“毒膳”

秋冬是进补的最佳时节，许多家庭喜欢买些中药材，炖汤时加入或者添加到食物中去，以求进补。不少餐馆也纷纷打出药膳的招牌，以此招揽顾客。但专家指出，药膳进补不能忽视“药食两用”食材的毒性，盲目应用当心药膳变“毒膳”。

清华大学第一附属医院中医科主任初笑鸥指出，药膳是调理性饮食行为，是介于“药”与“食”之间的特殊膳食，需要遵循中医辨证论治的原则，应因人施膳，然而餐馆中的药膳常常为“一锅煮”，乱放药材、剂量不准等用药不规范现象比比皆是。其实，药膳不能包治百病，也并非人人都能吃，一些食材存在毒性，擅自进食很可能导致中毒。

药食两用的食材大体可分为三类：1. 陈皮、红枣、山药等，这一类材料较为安全；2. 当归、五味子、珍珠母、蜂胶等，这一类材料可在医生指导下食用；3. 八角莲、千金子、六角莲等，这些药材在中药中属于“有毒物”，如若不慎添加，会对人体造成伤害。此外，中药与食物也存在诸多搭配禁忌，例如猪血、萝卜忌地黄、何首乌；鲤鱼忌朱砂等。

专家提醒，每味中药的性味、归经、主治和用量禁忌都有自己的特点，中医药膳的最基本原则是辨证，哪怕是平和的补药，如不对症或不适合体质，盲目食用不但于进补无效，反而会危害健康。

冻坏的果蔬不宜食用

秋冬养生，温度需要特别注意，不仅要注意身体的保暖，食物的防冻也不容忽视。购买食材的时候要仔细挑选，不要挑那些被冻坏的水果或蔬菜，这些果蔬不仅在口味上有改变，其营养价值也有所流失，有些果蔬在被冻坏之后还很可能产生毒素。例如，橙子在冻坏之后，橙皮中的油脂会渗透到果肉中，吃起来会有一种苦味。再如，白菜在冻坏之后易生成亚硝酸盐、硝酸盐，食用之后会有头晕、恶心呕吐等中毒症状。

羊肉狗肉有禁忌

天气寒冷，人们喜欢吃些温热的食物以抵御严寒，如在我国，北方人冬季爱吃羊肉，南方人冬季爱吃狗肉，但在食用的过程中，如果不注意和其他食物的搭配，就有可能产生不良的作用。

首先，吃完狗肉、羊肉后不宜立即喝茶。因为茶叶中含有较多的鞣酸，吃完肉马上喝茶，会使茶叶中的鞣酸与肉中的蛋白质结合，形成鞣酸蛋白质。这种物质可使肠蠕动减弱，进而诱发便秘。

其次，狗肉、羊肉不宜与醋同食，因为醋酸具有收敛作用，不利于体内阳气的生发，与狗肉、羊肉同食会降低其温补作用。

此外，狗肉、羊肉不宜与西瓜、南瓜同食。西瓜性寒，进食后不仅大大降低狗肉、羊肉的温补作用，且有碍脾胃。而南瓜属于温热食物，如果放在一起食用，极易“上火”。 (据《当代健康报》)

心脑血管疾病 进入高发期 我市患病人数减少

晨报见习记者 刘倩倩

调查显示，每年10月到次年2月的秋冬季节，是心脑血管疾病的高发期。但记者近日调查发现，我市今年到医院就诊的心脑血管疾病患者较往年有所减少。

秋冬季节，天气寒冷，血管收缩变细，容易引起心脑血管供血不足；而且，秋冬季节天气干燥，呼吸会消耗大量水分，加上日常补水不足，导致血液黏稠度过高，进而使血液流通不畅，可能导致血管堵塞；另外，室内外温差较大，血管的剧烈收缩易使得血管壁上附着的斑块脱落，斑块随血液流到狭窄的地方就容易堵塞血管。按理说，秋冬之交正是心脑血管疾病的高发期。

11月2日下午3时，记者在市人民医院挂号处看到，已有15人在心血管科挂号，25人在脑血管科挂号。医院的一位负责人告诉记者，与往年相比，这段时期前来就诊的患者大大减少了。市人民医院神经内科脑血管病专家张主任告诉记者：“今年以来，心脑血管疾病患者与往年相比减少了，这与国家政策、人们的健康意识是分不开的。老百姓有了医疗保险，稍有不适就会来医院看看，很多疾病都得到了有效控制。”

11月5日，记者又来到京立医院，心血管内科副主任医师李俊杰告诉记者，最近，我市气温变化不太明显，加上大部分患者按时检测血压、定期体检，稍有不适及早医治，与往年相比，这个“高发季”的患者确实有所减少。

当日，市中医医院的内科病科门诊张医生告诉记者：“我们医院收治的心脑血管疾病患者人数与去年同期基本持平。”而鹤煤总医院内科专家门诊的李医生告诉记者，如果气温骤降，心脑血管疾病患者会增加，往年这个时候，病人会很多，但今年气温还没有出现太大变化。

市人民医院神经内科脑血管病专家张主任告诉记者，心脑血管疾病是心脏血管疾病和脑血管疾病的统称。由于心脑血管疾病具有发病率高、致残率高、死亡率高、复发率高、并发症多即“四高一多”的特点，所以听起来十分可怕，但心脑血管疾病并非不能预防。在日常生活中，人们若能在衣食住行方面多加注意，合理膳食，科学生活，定期体检，养成低盐、低油的饮食习惯，同时戒烟限酒，就可在预防心脑血管疾病的同时强身健体。



小腿肿胀是怎么回事

健康周刊QQ群“缘”：她一到晚上就会小腿肿胀，是怎么回事？

京立医院中医科副主任医师陈兴金：根据单一症状不能判断是何种病症引起的，可能是肾病或脚气引起的，也有可能是妇科疾病，建议去医院看一下。 晨报记者 范丽丽

常患口腔溃疡怎么办

健康周刊QQ群“天气影响心情”：她经常患口腔溃疡，用过多种药物也不见效，怎么办？

京立医院中医科副主任医师张爱梅：口腔溃疡是体内热引起的，同时内服、外敷中药可以治愈。 晨报记者 范丽丽

月经量多是怎么回事

读者刘女士：她今年42岁，近两个月月经量多，周期短，脸色蜡黄，还会头晕，是怎么回事？

爱民医院妇科主任张淑利：可能是子宫肌瘤引起的。子宫肌瘤能使月经周期缩短、月经量增多、经期延长。体内失血过多可能导致贫血，引起头晕。建议尽早去医院治疗。 晨报记者 范丽丽

您有什么健康方面的疑问和问题，可以拨打鹤壁日报社医疗健康新闻部电话 3322234 或者加入《淇河晨报》健康周刊QQ群(群号:135790073)提问，小丽帮您咨询解答。

鹤壁市健康教育中心 保健与健康讲座

红薯蘸油润肠通便

红薯味道甜美，含有膳食纤维、多种维生素及钾、硒、钙等矿物质，营养价值很高，是世界卫生组织评选出的“十大最佳蔬菜”的冠军。

红薯中含有大量的膳食纤维，能够有效刺激肠道蠕动和消化液的分泌，对消除便秘很有帮助，同时还能降低肠道疾病的发生率。此外，红薯还富含钾和维生素C，有助改善人体水肿现象。日本管理营养师浅野麻美子称，在增加膳食纤维基础上再摄取少许油分，润肠通便的效果会更好。因此，红薯煮熟后淋上少许初榨橄榄油，风味更佳，润肠效果也会更好，可以替代部分主食。

除此之外，红薯的热量只有同等重量大米的1/3，几乎不含脂肪和胆固醇；同时又能有效阻止糖类变为脂肪，有利于控制体重。但是，红薯的含糖量高，空腹吃时会产生大量胃酸，使人有“烧心”的感觉；红薯还含一种氧化酶，在胃肠道里会产生大量二氧化碳气体，吃得过多，会出现腹胀、打嗝等症状。



骨质增生、滑膜炎 用国药治好了

在大兴安岭山区，有一奇人刘仁松 80 年专攻骨病，他针对关节软骨退变的根本原因，反复研制而成的治疗性国药准字“活血风寒膏”，通过液质渗透，入药，使关节软骨的每一个细胞都浸润在药物的全面滋养之中，全面修复受损骨细胞，不管病情有多重，病有多久，只要按穴位用药，病情当晚减轻，实现一夜就能下床。数日炎症消除，两个礼拜跑步、做家务犹如常人。

孟先生患膝关节疼痛肿胀，伸不直、弯不下，久坐站起迈不动步，上下楼梯得要命。拍片诊断为关节间隙狭窄，骨质增生，滑膜炎，经过对比认准了“活血风寒膏”是国药，就买了 12 盒，用药当晚就明显减轻，一周就能走五六里路，现在关节灵活自如，至今 4 年从未反复。

专家提醒：“活血风寒膏”纯中药，对骨病有特效，被批准为国药准字 Z20026551，专治：骨质增生、滑膜炎、软骨软化、半月板损伤等。特大优惠：买 3 盒送 1 盒，买 6 盒送 3 盒。

康复专线：0392-2701179 市内送货
地址：保生堂药房（老区人民医院斜对面） 市内送货 郊县邮寄

告别失眠、抑郁症 困扰

失眠症：入睡困难，多梦易醒，醒后难以再入睡等。
抑郁症：悲则失望，情绪低落易伤感流泪，感到生活没有意义，觉得活着没意思，空虚不快乐等。
强迫症：反复洗手，反复擦桌子、反复想一件事等。
焦虑症：心烦意乱、坐立不安、心悸、头沉闷、胡思乱想等。
精神障碍：胡言乱语、哭笑无常、敏感多疑、幻觉妄想、行为失常等。
恐惧症：胆小害怕、怕声音、手脚心发热等。
疑病症：对某部位的敏感增加，进而怀疑、过分关注，疑心五官不正、身上有虫爬、针扎感，担心患有心脏病、癌症等。

治疗特色：中医辨证施治，一人一方，对症下药，一个疗程效果明显。病人愿意主动与人交往，失眠多梦，焦虑，情绪低落，悲观失望，胡言乱语、精神异常等症状全面消失。一服患者二至三疗程痊愈，中医中药花钱少，疗效好。

鹤壁市爱民医院 专家热线 0392-3961120

强力透骨修细胞 治骨奇药谷德宝

谷德宝骨细胞修复液是谷氏治骨秘方，由 30 多种名贵中草药与国外高分子液质生物渗透技术高度提纯相结合而研制，骨细胞修复液是针对骨细胞的，能穿透骨膜打开粘连，全面修复受损骨细胞，效果直接，又快又好。

骨细胞修复液治骨细胞的两大突破：一、液体渗透修细胞，红肿、疼痛，瞬间消；二、液体渗透活细胞，旧骨变新骨，骨病彻底好。

骨细胞修复液适用于类风湿性关节炎、颈椎病、腰腿痛、骨质增生、腰间盘突出、骨刺、坐骨神经痛、腰肌劳损，对滑膜炎、滑膜炎及各种老年顽固性骨病有特效。该药 30 秒内渗入骨髓；快速修复受损骨细胞，3 分钟止痛消，10 分钟消红肿，3 个疗程关节灵活，骨病康复。

相信品牌的力量！

厂家特举行买一盒送一盒，买五盒送两盒的优惠活动
老庄地址：保生堂药房（市人民医院斜对面） 电话专线：13783023307
淇滨区地址：益生堂大药房（淇河路中裕市中医院东侧）（市内送货，郊区邮寄）